

# ಗಲಾಟೆ ಮಾಡುವುದು ಸದನಕ್ಕೆ ಗೌರವ ಅಲ್ಲ

## ರಾಜ್ಯಸಭೆ ಸದಸ್ಯರಿಗೆ ಸಭಾಪತಿ ನಾಯ್ಡು ತರಾಟೆ



ತಮ್ಮ ಅಮಾನತು ವಿರೋಧಿಸಿ ರಾಜ್ಯಸಭೆಯ 8 ಸದಸ್ಯರು ಸಂಸತ್ ಭವನದ ಆವರಣದಲ್ಲಿ ಸೋಮವಾರ ಅಹೋರಾತ್ರಿ ಧರಣಿ ನಡೆಸಿದರು.

**ಕೊಸದಿಲ್ಲಿ:** ಸದನದಲ್ಲಿ ಗದ್ದಲ ಮಾಡುವುದು ಸಂಸದೀಯ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ಗೌರವ ಅಲ್ಲ ಎಂದು ರಾಜ್ಯಸಭೆ ಸಭಾಪತಿ ಎಂ.ವೆಂಕಯ್ಯ ನಾಯ್ಡು ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ.

ಭಾನುವಾರ ಸದನದಲ್ಲಿ ದಾಂಟಲೆ ನಡೆಸಿದ 8 ಸದಸ್ಯರ ಅಮಾನತು ರೋಲಿಂಗ್ ನೀಡುವ ವೇಳೆ ಸುದೀರ್ಘವಾಗಿ ಮಾತನಾಡಿದ ಅವರು, "ಇದು ದುರದೃಷ್ಟಕರ, ಖಂಡನೀಯ ಮತ್ತು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಾಧ್ಯವೇ ಇಲ್ಲದ ಘಟನೆ," ಎಂದು ಅಸಮಾಧಾನ ಹೊರಹಾಕಿದರು.

"ತಮ್ಮನ್ನು ಕೆಲವರು ಅಸಭ್ಯ ಮಾತುಗಳಿಂದ ನಿಂದಿಸಿ ಹಲ್ಲೆ ನಡೆಸುವ ಬೆದರಿಕೆ ಹಾಕಿದ್ದಾರೆ. ತಮ್ಮ ಮೇಲೆ ನಿಯಮಾವಳಿ ಪುಸ್ತಕ ಎಸೆದಿದ್ದಾರೆ ಎಂಬುದಾಗಿ ಉಪ ಸಭಾಪತಿ ತಿಳಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಸಕಾಲದಲ್ಲಿ ಮಾರ್ಪಾಟ್‌ಗಳನ್ನು ಸದನಕ್ಕೆ ಕರೆಯದಿದ್ದರೆ ಏನಾಗುತ್ತಿತ್ತು? ಊಹಿಸಿಕೊಂಡರೆ ಭಯವಾಗುತ್ತದೆ. ಮೇಜು ಹತ್ತಿ ನಿಲ್ಲುವುದು, ಕುಣಿದಾಡುವುದು, ಸದನದ ಬಾವಿಯಲ್ಲಿ ಕಿರು ಬಾಡುವುದು, ಉಪ ಸಭಾಪತಿ ತಮ್ಮ ಕರ್ತವ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸಲು ಅಡ್ಡಿಪಡಿಸುವುದು, ಅವರತ್ತ ದಾಖಲೆಗಳನ್ನು ಎಸೆಯುವುದು ಇವ್ಯಾವವೂ ಸಂಸದೀಯ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ ಅಲ್ಲ," ಎಂದರು.

"ಸದಸ್ಯರು ಮತ ವಿಭಜನೆಗೆ ಒತ್ತಾಯಿಸಿ ದಾಗ ಗದ್ದಲ ನಿಲ್ಲಿಸಿ ಆಸನಗಳಿಗೆ ತೆರಳುವಂತೆ ಉಪ ಸಭಾಪತಿಯವರು ಸೂಚಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅದಕ್ಕೆ ಬೆಲೆ ಕೊಡದೇ ಇದ್ದಾಗ ದೃಷ್ಟಿಮತಕ್ಕೆ ಹಾಕಿದ್ದಾರೆ. ಇವೆಲ್ಲವೂ ದಾಖಲೆಯಲ್ಲಿದೆ. ಕೆಲವು ಸದಸ್ಯರ ವರ್ತನೆ ಸಂಸದೀಯ ಘಟನೆಯನ್ನು ನಿರೂಪಿಸಲು ಮತ್ತು ಬೇಸರ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗಿದೆ. ಇಂತಹ ವರ್ತನೆಗಳು ಸಭಾಪತಿ ಮತ್ತು ಸಭಾಪತಿಗಳಿಗೆ ಉಪಸಭಾಪತಿ ಮಿದುಡ್ಡ ಲುಚ್ಚಾನ್ ನಾಯಕ ಮಂಡಿಸಲು ಕನಿಷ್ಠ 14 ದಿನ ಮೊದಲೇ ನೋಟೀಸ್ ನೀಡಬೇಕು. ಹಾಲಿ ಅಧಿವೇಶನವು ಅ.1 ರಂದು ಕೊನೆಗೊಳ್ಳಲಿರುವುದರಿಂದ 14 ದಿನಕ್ಕಿಂತ ಕಡಿಮೆ ಕಾಲಾವಕಾಶ ಇದೆ. ಅಲ್ಲದೇ ನೋಟೀಸ್ ಕ್ರಮಬದ್ಧವಾಗಿಲ್ಲ. ಹೀಗಾಗಿ ಅವಿಶ್ವಾಸ ನಿಲುವಳಿ ನೋಟೀಸ್ ತಿರಸ್ಕರಿಸುತ್ತಿದ್ದೇನೆ," ಎಂದು ಸಭಾಪತಿ ತಿಳಿಸಿದರು.

**ಅಂಕಿತ ಬೇಡವೆಂದು ರಾಷ್ಟ್ರಪತಿಗೆ ಮನವಿ**  
ಸಂಸತ್‌ನ ಉಭಯ ಸದನಗಳು ಅಂಗೀಕರಿಸಿರುವ ಕೃಷಿ ವಿಧೇಯಕಗಳಿಗೆ ಅಂಕಿತ ಹಾಕದಂತೆ ಪ್ರತಿಪಕ್ಷಗಳು ರಾಷ್ಟ್ರಪತಿ ಕೋವಿಂದ್ ಅವರನ್ನು ಮನವಿ ಮಾಡಿವೆ.

● ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವದ ಧ್ವನಿ ಅಡಗಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನ ಮುಂದುವರಿದಿದೆ. 'ಎಲ್ಲವೂ ಗೊತ್ತು' ಎನ್ನುವ ಈ ಧೋರಣೆಯೇ ದೇಶದ ಅರ್ಥ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಪಾತಾಳಕ್ಕೆ ನೂಕಿದೆ.  
-ರಾಹುಲ್ ಗಾಂಧಿ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ನಾಯಕ

● ಎಂಟು ಸಂಸದರ ಅಮಾನತು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ನಿರಂಕುಶವಾದಿ ಮನಸ್ಸಿಗೆ ಸಾಕ್ಷಿ. ನಾವು ಯಾರಿಗೂ ಮಣಿಯುವುದಿಲ್ಲ.  
-ಮಮತಾ ಬ್ಯಾನರ್ಜಿ ಪಶ್ಚಿಮ ಬಂಗಾಳ ಸಿಎಂ

● ರಾಜ್ಯಸಭೆ ಉಪ ಸಭಾಪತಿ ಹರಿವಂಶ್ ನಾರಾಯಣ್ ಸಿಂಗ್ ಜತೆ ಪ್ರತಿಪಕ್ಷ ಸದಸ್ಯರು ನಡೆದುಕೊಂಡ ರೀತಿ ಇಡೀ ಬಿಹಾರಕ್ಕೆ ನೋವುಂಟುಮಾಡಿದೆ. ರಾಜ್ಯದ ಜನ ಅದಕ್ಕೆ ತಕ್ಕ ಉತ್ತರ ನೀಡುತ್ತಾರೆ.  
-ನಿತೀಶ್ ಕುಮಾರ್ ಬಿಹಾರ ಸಿಎಂ

### ಅನಿರ್ದಿಷ್ಟಾವಧಿ ಧರಣಿ

ಸೋಮವಾರ ಸದನ ಸೇರಿತಿದ್ದಂತೆಯೇ ಸಂಸದೀಯ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಖಾತೆ ಸಹಾಯಕ ಸಚಿವ ವಿ.ಮುರಳೀಧರನ್ ದಾಂಟಲೆ ನಡೆಸಿದ 8 ಸದಸ್ಯರನ್ನು ಆರೋಪಿಸಿ ನಿಯಂತ್ರಿಸಲು ಮುಂದಿಟ್ಟರು. ಎಂಟು ಗಂಟೆ ಕಾಲ ಬಿಹಾರ ರಾಜ್ಯ ಬಿಹಾರ್ ಸಿಎಂ ನಾರಾಯಣ್ ಸಿಂಗ್ ಜತೆ ಪ್ರತಿಪಕ್ಷ ಸದಸ್ಯರು ಸದಸ್ಯರ ಅಮಾನತು ರೋಲಿಂಗ್ ಪ್ರಕಟಿಸಿದರು. ಅಮಾನತು ಖಂಡಿಸಿ ಪ್ರತಿಪಕ್ಷ ಸದಸ್ಯರು ಪ್ರತಿಭಟನೆ ನಡೆಸಿದ್ದರಿಂದ ಬದು ಬಾರಿ ಕಲಾಪ ಮುಂದೂಡಲಾಯಿತು. ಯಾವುದೇ ಅಧಿಕೃತ ಕಲಾಪ ನಡವಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗದೇ ಅಂತಿಮವಾಗಿ ಸದನವನ್ನು ಮಂಗಳವಾರಕ್ಕೆ ಮುಂದೂಡಲಾಯಿತು. ಅಮಾನತುಗೊಂಡ ಸದಸ್ಯರು ಸದನದಿಂದ ತೆರಳಲು ನಿರಾಕರಿಸಿದರು. ಕಲಾಪ ಮರುದಿನಕ್ಕೆ ಮುಂದೂಡಿಕೆಯಾದ ಬಳಿಕ ತೆರಳಿದ ಎಂಟೂ ಸಂದಸರು, ಸಂಸತ್ ಭವನದ ಹುಲ್ಲುಹಾಸಿನ ಮೇಲೆ ಅನಿರ್ದಿಷ್ಟಾವಧಿ ಧರಣಿ ಆರಂಭಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಸೋಮವಾರ ರಾತ್ರಿಯೂ ಧರಣಿ ಮುಂದುವರಿಸಿದರು.